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文科数学试题参考答案

一、选择题

(1) C (2) A (3) D (4) D (5) B

(6) B (7) C (8) A (9) C (10) A

二、填空题

（11） 3

（12）8

（13）
π2
2



（14）6

（15）
2
2

y x 

三、解答题

（16）

解：(Ⅰ)由题意知，从 6 个国家里任选两个国家，其一切可能的结果组成的基本事件有：

   1 2 1 3, , , ,A A A A  2 3, ,A A  1 1, ,A B    1 2 1 3, , , ,A B A B      2 1 2 2 2 3, , , , , ,A B A B A B

     3 1 3 2 3 3, , , , , ,A B A B A B      1 2 1 3 2 3, , , , , ,B B B B B B 共 15 个,

所选两个国家都是亚洲国家的事件所包含的基本事件有：

     1 2 1 3 2 3, , , , , ,A A A A A A 共 3 个,

则所求事件的概率为：   3 1
15 5

P A   .

(Ⅱ) 从亚洲国家和欧洲国家中各任选一个，其一切可能的结果组成的基本事件有：

 1 1, ,A B    1 2 1 3, , , ,A B A B      2 1 2 2 2 3, , , , , ,A B A B A B      3 1 3 2 3 3, , , , , ,A B A B A B 共 9 个,

包括 1A但不包括 1B 的事件所包含的基本事件有：    1 2 1 3, , , ,A B A B 共 2 个.

则所求事件的概率为：
2
9

P  .

（17）



解：因为 6AB AC  
 

，所以 cos 6bc A   ，

又 3ABCS  ，所以 sin 6bc A  ，

因此 tan 1A   ， 又0 A  

所以
3
4

A 
 ，又 3b  ，所以 2 2c  .

由余弦定理
2 2 2 2 cosa b c bc A  

得
2 29 8 2 3 2 2 ( ) 29

2
a         ，

所以 29a 

（18）

证明：

（Ⅰ）取 1 1B D 中点 1O ，连接 1 1 1,CO AO ，由于 1 1 1 1ABCD ABC D 为四棱柱，

所以 1 1 1 1/ / , =AO CO AO CO ，

因此四边形 1 1AOCO 为平行四边形，

所以 1 1/ /AO OC ，

又 1OC 平面 1 1BCD ， 1AO平面 1 1BCD ，

所以 1 / /AO 平面 1 1BCD ，

（Ⅱ）因为 AC BD ,E,M 分别为 AD 和 OD 的中点，

所以 EM BD ,

又 1A E 面 ABCD， BD ABCD平面

所以 1 ,A E BD

因为 1 1 / /B D BD

所以 1 1 1 1 1EM B D AE B D ，

又 A1E, EM 1 1,AEM AE EM E  平面

所以 1 1B D 平面 1 1 1,A EM B D 又 平面 1 1BCD ，



所以 平面 1A EM 平面 1 1BCD 。

（19）

解：（Ⅰ）设数列{ }na 的公比为 q，由题意知, 2 2
1 1 1(1 ) 6,a q a q a q   .

又 0na  ，

解得 1 ,2 2a q  ，

所以 2nna  .

（Ⅱ）由题意知 1 2 1
2 1 1

(2 1)( ) (2 1)
2

n
n n

n b bS n b
 

 
   

2 1 1 1, 0,n n n nS b b b   

所以 2 1nb n  ,

令 .nn
n

bc
a

 ,

则
2 1
2n n

nc 


因此

1 2

2 3 1

......
3 5 7 2 1 2 1
2 2 2 2 2

n n

n n

T c c c
n n



   
 

     
,

又 2 3 5 1

1 3 5 7 2 1 2 1
2 2 2 2 2 2n n n

n nT 

 
      ,

两式相减得 2 1 1

1 3 1 1 1 2 1
2 2 2 2 2 2n n n

nT  

       
 



所以
2 55
2n n

nT 
  .

（20）



解：（Ⅰ）由题意
' 2( )f x x ax  ，

所以，当 2a  时， (3) 0f  ，
' 2( ) 2f x x x  ，

所以
'(3) 3f  ，

因此，曲线 ( )y f x 在点 (3, (3))f 处的切线方程是 3( 3)y x  ，

即3 9 0x y   .

（Ⅱ）因为 g（x）=f（x）+（x-a）cosx-sinx，

所以

=x（x-a）-（x-a）sinx

=（x-a）（x-sinx），

令 h（x）=x-sinx，

则 ，

所以 h（x）在 R 上单调递增.

因为 h（0）=0.

所以 当 x＞0时，h（x）＞0；

当 x＜0时，h（x）＜0.

（1）当 0a  时，
' ( ) ( )( sin )g x x a x x   ，

当 ( , )x a  时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增；

当 ( ,0)x a 时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递减；

当 (0, )x  时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增.

所以，当 x a 时， ( )g x 取到极大值，极大值是 31( ) sin
6

g a a a   ，

当 0x  时， ( )g x 取到极小值，极小值是 (0)g a  .

（2）当 0a  时，
' ( ) ( sin )g x x x x  ，

当 ( , )x   时，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增；

所以， ( )g x 在 ( , )  上单调递增， ( )g x 无极大值也无极小值.



（3）当 0a  时，
' ( ) ( )( sin )g x x a x x   ，

当 ( ,0)x  时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增；

当 (0, )x a 时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递减；

当 ( , )x a  时， 0x a  ，
'( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增.

所以，当 0x  时， ( )g x 取到极大值，极大值是 (0)g a  ；

当 x a 时， ( )g x 取到极小值，极小值是 31( ) sin
6

g a a a   .

综上所述：

当 0a  时，函数 ( )g x 在 ( , )a 和 (0, ) 上单调递增，在 ( ,0)a 上单调递减，函数既有极大值，又有极小

值，极大值是 31( ) sin
6

g a a a   ，极小值是 (0)g a  .

当 0a  时，函数 ( )g x 在 ( , )  上单调递增，无极值；

当 0a  时，函数 ( )g x 在 ( ,0) 和 ( , )a  上单调递增，在 (0, )a 上单调递减，函数既有极大值，又有极小

值，极大值是 (0)g a  ，极小值是 31( ) sin
6

g a a a   .

（21）

解：（Ⅰ） 由椭圆的离心率为
2
2

，得
2 2 2= 2( )a a b ，

又当 y=1 时，
2

2 2
2= 
ax a
b

，得
2

2
2 2 
aa
b

，

所以
2 = 4a ，

2 = 2b .

因此椭圆方程为
2 2

1
4 2

 
x y

.

(II) 设 1 1( , )A x y , 2 2( , )B x y .

联立方程
2 2

= + ,

+ 2 = 4,





y kx m

x y

得
2 2 2(2 + 1) + 4 + 2 - 4 = 0kx x kmx m ，

（Ⅱ）设 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，



联立方程 2 22 4
y kx m
x y

 
  

得
2 2 2(2 1) 4 2 4 0k x kmx m     ，

由 0  得
2 24 2m k  （*）

且 1 2 2

4
2 1
kmx x
k

 


，

因此 1 2 2

2
2 1
my y

k
 


，

所以 2 2

2( , )
2 1 2 1
km mD
k k


 

，

又 (0, )N m ，

所以
2 2 2

2 2

2( ) ( )
2 1 2 1
km mND m
k k

   
 

整理得：
2 2 4

2
2 2

4 (1 3 )
(2 1)

m k kND
k
 




，

因为 NF m

所以

2 4 2 2

2 2 2 2 2

4( 3 1) 8 31
(2 1) (2 1)

ND k k k
k kNF
  

  
 

令
28 3, 3t k t  

故 2 12 1
4
tk 

 

所以

2

2 2

16 161+ 1 1(1 ) 2

ND t
tNF t

t

  
  

令 2

1 1, 1y t y
t t

   ，所以

当
,3 0t y 时，

从而
1y t
t

  在 3 +， 上单调递增，

因此
1 10

3
y t

t
  

等号当且仅当 3t  时成立，此时 0k 

所以

2

2 1+3=4
ND
NF





由（*）得 2 2m   且 0m  ，

故
1
2

ND
NF

 ，

设 2EDF   ，

则
1sin
2

NF
ND

   ，

所以得最小值为
6


.

从而 EDF 的最小值为
3


，此时直线 l的斜率时0 .

综上所述：当 0k  ， ( 2,0) (0, 2)m   时， EDF 取得最小值为
3


.


